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ACTA No. 073 

SESION EXTRAORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo - Valle del Cauca. siendo las 09:03 horas, del diecisiete (17) de mayo 
de dos mil veinte (2020) - se reunió el Concejo Municipal de Yumbo - Valle del Cauca - de 
manera virtual a través de la plataforma Zoom, para realizar junta extraordinaria del año 2020. La 
Presidio la Concejal DAISY MANCILLA ANGULO. La Secretaria General Sra. GUILLERMINA 
BECERRA CAICEDO. las funciones de Técnico las desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ 
CARDONA, para verificación del quórum se llamó a lista y contestaron los siguientes Concejales 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HENAO GARCIA WILLIAM 
8) JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10) MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
11) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
12) PARRA ZULUAGA DIEGO 
13) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
14) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 071 del 15 de mayo deI 2020 
5.- Citación señor Uriel Urbano Urbano gerente IMVIYUMBO con el tema metas productos que 

quedaron consignadas en el plan de desarrollo municipal Creemos en Yumbo 2020-2023. 
6.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
7.- Proposiciones 
8.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
9.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día es aprobado, su desarrollo: 

1 .- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 071 del 15 de mayo del 2020. Leída y puesta en 

consideración es aprobada. 
Se deja registro de la presencia del Concejal Alexander Ruiz 

5.- Citación señor Uriel Urbano Urbano gerente IMVIYUMBO con el tema metas productos que 
quedaron consignadas en el plan de desarrollo municipal Creemos en Yumbo 2020-2023. 
Tiene la palabra el señor Uriel Urbano gerente IMVIYUMBO manifestando como 
puntos importantes los siguientes: misión hábitat, concepto renovación urbana. 
legalización de la propiedad 2015-2016, inversión de plan de desarrollo 71.950 millones. 
alienación ODS, pobreza multidimensional municipal., reubicación de zonas de riesgo. 
zanjón de los Rojas, inversión estimada. Inversión entornos urbanos y rurales saludables. 
sostenibles y sustentables. Programa vivienda digna y hábitat, subprograma vivienda 
nueva y formalización de la propiedad, vivienda digna y hábitat, titulación de predios. 
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Programa entornos urbanos y rurales saludables, sostenibles, y sustentables, subprograma 
condiciones de habitabilidad y salud urbana y rural. Proyecto construcción parque lineal rio 
Yumbo.Eje resiliente, guía para el covid 19 en asentamientos informales, asuntos 
especiales. Modelo PMIB, proyectos privados de vivienda. 
Tiene la palabra el Concejal Fernando David Murgueitio manifestando: cuanto es el 
costo de funcionamiento de IMVIYUMBO, petición formal si me puede enviar la 
presentación. ¿Hay alguna intención o Proyectos de compra de tierra para estimular el 
desarrollo de vivienda en el municipio de Yumbo? ¿Existe intención de IMVIYUMBO de 
desarrollar los planes parciales, especialmente la zona oriente y zona occidental? 
El municipio de Yumbo va a entregar 100 subsidios de reubicación por un valor de 60 
millones cada, la pregunta es si el subsidio no puede superar los $ 14,700,000, también es 
una pregunta van a ser un potencial subsidio para 1250 viviendas nuevas pero la plata que 
tienen destinada para este es de $2880000, entonces vemos que hay un subsidio para 
reubicación de 60 millones, hay un subsidio para vivienda nueva de 2,880,000 y hay 
subsidio de reposición de vivienda en sitio propio por valor de 25 millones, entonces me 
gustaría que nos aclarara cómo se manejan esos tres tipos de subsidios. 
quiero aclarar que los 1250 subsidios que se va entregar en vivienda nuevas para seguir 
desarrollando lo que conocemos como el lote de Eternit, me preguntan si van a ver compra 
de tierras para seguir desarrollando proyectos de vivienda, de esos 600 subsidios de 
vivienda urbana y rural no vi cómo están discriminados a cuánto, subsidios se van a 
entregar en la zona rural y porque valor. 
Una meta que hablaba de cinco obras para afectar el déficit de vivienda, para mejorar ese 
indicador, no me quedó claro, en el tema de la titulación de predios tiene una inversión 
proyectada de $3, 500, 000,000 para titular 400 predios pero de los predios según el informe 
que usted nos entrega para titular son 1214, cuánto nos da esa cifra si la dividimos en la 
cantidad de predios que se buscan titular, o sea que más o menos el costo por titulación de 
predios de $8750000. la pregunta es, digamos que hay tres vías diferentes para poder 
generar esa titulación, inclusive la alternativa de la prescripción administrativa de dominio, 
cuál es la estrategia que va a costar $3500000000 para titular los 400 predios es mi 
pregunta, porque sé que hay varias alternativas que inclusive no costarían tanto solamente 
pagar los costos, por ejemplo si se tomara la tercera alternativa que es la prescripción 
administrativa. 
El tema de Zanjón de los Rojas la inversión que tiene proyectado es un estudio de más de 
$21,000,000,000, el costo de comprar las viviendas de $16000000000. eso es muchísima 
plata, pues prácticamente con lo que se pudiese desarrollar un desarrollo de cerca de 
digamos una cifra más o menos responsable 6000 viviendas nuevas de una u otra manera 
comprando terreno y habilitando de una u otra manera, podría existir otras alternativas para 
evitar tener que reubicar a la gente y disminuir el riesgo, porque digamos que con este 
riesgo han convivido toda la vida, alguna vez se planteó la alternativa de hacer una laguna 
de regulación en la parte de arriba, en el borde de Bellavista parte alta, sería la invitación a 
mirar esa alternativas. 
me parece muy valioso que el proyecto de mejoramiento integral de Barrios se pueda 
desarrollar, cuando se empezó con esta propuesta lo que se buscaba era poder bajar 
recursos y es una sugerencia porque en esa época el Banco Interamericano de Desarrollo 
era el que lideraba este proyecto de los mejoramiento integral de Barrios y había 
muchísima plata, inclusive algunos eran por créditos otros eran donados pero créditos 
supremamente blandos que le facilitaría a la administración jugar con esos créditos y en 
ese sentido va mi invitación a que esto se puedan realizar. En el tema reposición de 
vivienda en sitio propio hablan de $25000000, me acuerdo que alguna vez de que varias 
alternativas se pensaron, inclusive la vivienda prefabricada puede estar cerca promedio 
entre no se 12 o 16 millones, sería interesante conocer cuál es esa estrategia, de esos 25 
millones a que se refiere. 
Quiero pasar por ese tema político para luego pasar al parque lineal sobre el río Yumbo, 
porque creo que esto es un proyecto que viene en sus estudios desde la época de la 
administración de Ferney Lozano y de esa época también es el proyecto de presupuesto 
participativo, el cual fue objeto de innumerables críticas de los actores de oposición de ese 
momento, digamos que los actores de oposición de ese momento, hoy son los que 
gobiernan el municipio de Yumbo, administran el municipio y como muchas, inclusive 
jocosas burlas frente al tema de uno de los proyectos que inclusive hoy es un modelo 
nacional que ha copiado la nación que se llama presupuesto participativo, el PPY, y que los 
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satanizaron a tal manera que yo creo que fue una de las causas de haberle afectado 
significativamente la imagen, decían que la plata pa yó y de una u otra manera en mi forma 
de interpretar pues esa ha sido la causa por la cual desde el gobierno pasado y en este 
gobierno de continuidad han rechazado el presupuesto participativo y esta hermosa 
herramienta de participación del núcleo de la democracia que son las juntas de acción 
comunal y la posibilidad de resolver problemas puntuales de cada barrio, entonces yo digo 
se sataniza el PPY pero se va a tomar como una de las obras más significativas de este 
gobierno el proyecto del parque lineal, que de una otra manera puede recordar esa 
administración y yo digo, hombre, si esto es posible porque en el PPY no es posible, 
porque no se le quita esa prevención, le permite fortalecer esta herramienta preciosa a la 
comunidad. 
Ahora al comentario técnico del parque lineal, porque en las cifras que vimos este proyecto 
de intervención de 760 metros lineales que es el borde del rio Yumbo, tiene un costo de 
$42000000000, en la primera presentación estaba como si fuesen a invertir los 
$42000000000, en ese parque lineal, ahora en esta presentación creo que son la mitad 
$20000000000 aproximadamente, pero uno dice $20000000000 para construir y en 
este caso la mitad de ese parque o sea 350 metros lineales, para poner bonitas tres 
cuadras y media en un parque lineal, yo diría y la pregunta mía como justificar que ese 
parque lineal va a generar un retorno, digamos importante para los Yumbeños, digamos 
para su economía, para su medio ambiente, cuando de una u otra manera el rio Yumbo, a 
esta altura ya está deteriorado totalmente y que obviamente uno esperaría primero como 
recuperar el río para que vuelva a superar su caudal, su vegetación, su fauna, son tres 
cuadras y se vayan a invertir $20000000000, y a mí me llama la atención porque este 
proyecto por ejemplo de $42000000000 que sería el proyecto final, y yo invitaría a los 
yumbeños a pensar que otros proyectos podría ser más fuertes y yo a voy a dar un 
ejemplo, en campaña algunas veces de varios políticos escuché criticar que se vendían 
sueños, cuando se hablan por ejemplo de construir gradas eléctricas en el municipio de 
Yumbo, cuánto costó las gradas eléctricas de Medellín y que han sido reconocimiento 
internacional, 10,000 millones, es decir la cuarta parte de lo que vale el parque lineal, 
cuánto costaría hacer un cable elevado desde el parque Bolívar por ejemplo que es un 
centro turístico de Yumbo y en ese sentido buscar la posibilidad de tener el teleférico aquí 
al cerro hermoso de los Cucalón, que digamos sería un mirador espectacular y que podría 
ser un sitio turístico, activaría la economía y demás, por ejemplo ese proyecto cuesta 
$28000000000. se podría hacer el teleférico y se puede hacer las gradas eléctricas en 
Yumbo, no estoy en contra del parque porque estoy de acuerdo que se recupere todo el 
corte o volverlo un espacio turístico deportivo, como justificar esta inversión gigantesca 
cuando tenemos presente muchachos sin conectividad, implementos, etc., a mí sí me 
gustaría conocer un poco más de esa justificación para esa inversión diríamos tan grande 
en el municipio con tantas necesidades. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Arturo Villa manifestando: para hacerle una 
aclaración el Concejal Fernando David Murgueitio, que es muy diferente lo que está 
planteando esta administración sobre el parque lineal, es muy diferente a lo que plantío el 
señor Ferney Lozano en su momento, tampoco es cierto que los recursos para el parque 
lineal vayan a salir digamos del municipio, se están buscando recursos de la nación, eso es 
lo que se está buscando para cambiarle la imagen a nuestro río tutelar. Esperemos que 
esta pandemia no vaya a vetar los recursos que pudieran llegar por parte de la nación, 
porque yo sé que el alcalde Jhon Jairo Santamaría ya tiene conversaciones adelantadas 
no solamente eso, del parque lineal, sino sobre la plaza de mercado, buscando recursos 
para invertir en nuestro municipio, de modo que si es bueno hacer claridad señor Fernando 
Murgueitio, y lo de las gradas que usted soñaba con sus gradas, usted soñaba con el tuyo, 
y la verdad yo le digo que hoy estamos escuchado los planteamientos y las proyecciones 
del señor gerente IMVIYUMBO, si bien es cierto, es un sueño que tenemos que se vuelva 
realidad, también es cierto que tenemos que tener en cuenta que el problema de covid 19 
no se ha acabado y tenemos que saber que esto va a afectar como lo he venido diciendo 
no solamente las finanzas del municipio de Yumbo, los departamentos, la nación y el 
mundo, y que más adelante, lo que vamos nosotros a votar como plan de desarrollo a 
través del acuerdo que vamos a aprobar va a tener modificaciones, el señor Jhon Jairo 
Santamaría que es el alcalde porque es el, el que se comprometió con la comunidad en un 
programa de gobierno del plan de desarrollo y en el que tiene que tratar de atemperar las 
cosas para cumplirle a la comunidad, de modo que quede bien claro eso, que no es el 
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mismo proyecto del señor Ferney Lozano, el que está planteando el señor Jhon Jairo 
Santamaría y se están buscando recursos por fuera del municipio de Yumbo, en vez de 
sacar recursos de aquí como se hizo en el pasado, hoy está administración está buscando 
recursos a nivel nacional para ejecutar grandes proyectos en nuestro municipio, ustedes 
me dirán que qué recursos fueron en el pasado del municipio, más adelante si es necesario 
diré como se llevaron recursos de aquí para otros municipios y para que se lo llevaron. 
tiene la palabra el Concejal Angel Darío Jiménez manifestando: es una representación 
ambiciosa, que sería pues de nosotros si no tenemos ambiciones, es cierto que hay 
necesidades, es cierto también que a veces se pasa por situaciones difíciles, pero la 
invitación hoy es que todos seamos ambiciosos y queramos, más cuando todo el hecho de 
que se debe invertir trae consigo el acompañamiento de la nación, ahí se escuchó que en 
la medida en que se vaya invirtiendo por parte municipal también la nación está dispuesta 
a invertir, entonces porque no traer un desarrollo urbanístico, un desarrollo ambiental para 
nuestro municipio. IMVIYUMBO distribuye sus programas de inversión en tres aspectos 
muy diferentes, por un lado, trata lo de la renovación urbana, y vimos como todavía está 
empeñado el municipio en buscar la vivienda a los ciudadanos, por el otro lado maneja el 
plan de mejoramiento integral de Barrios y por último lo que tiene que ver con la 
legalización de los inmuebles. 
por eso yo defiendo que se haga inversión en ese tipo, aquí han tenido la oportunidad las 
diferentes carteras y hemos notado como también el tema educación se piensa invertir, se 
piensa llegar con Internet hay espacios que no se han relegado, no podemos decir hoy 
que simplemente porque está invirtiendo en un parque lineal o porque se está invirtiendo 
mucho en unas viviendas, una legalización de unos predios pues están desatendiendo 
otras cosas, yo ese concepto no lo comparto. por eso hago mi aporte en el sentido que hay 
que ir más allá. 
porque digo eso porque es que yo noto que de pronto a veces se hace un comentario he 
venido leyendo aquí algunos comentarios que hacen a través del Facebook y dicen que 
porque tan costoso la titulación de 400 inmuebles, que si de pronto es que hay que 
comprarlos, de pronto la gente entiende que cuando se está hablando del proceso de 
legalización de predios simplemente es contratar un abogado para que lleve un papel a la 
notaría y lo hagan la oficina de registro y ya,, para este proceso hay que contratar a 
muchas personas, lo único que ha hecho el municipio en materia de titulación últimamente 
ha sido en el barrio Panorama y sector el Mirador porque con los demás propietarios no se 
ha podido llegar a un acuerdo, haciendo la división de que 400 predios y queda uno a uno 
un valor de 8 millones pues cumpliendo con esos objetivos yo digo que vale la pena, no 
nos podemos detener. va  a servir para contratar a más personas, para que hagan trabajo 
de campo, que hagan trabajo técnico, ahí se le está dando empleo a la gente y se está 
cumpliendo con la finalidad de lograr una vida digna para cada uno de los habitantes, eso 
por una parte. Entonces yo quiero manifestar todo mi respaldo y decirle al doctor Uriel de 
que en la medida en que IMVIYUMBO tenga proyectos de ese tipo, hay que apoyarlos 
100%. 
Tiene la palabra el Concejal Óscar Uribe manifestando: frente al tema de titulación de 
predios pedirle frente a esta situación en el gobierno pasado en la última vigencia del plan 
de desarrollo nos tocó quitar una meta de IMVIYUMBO por la falta de legalización y 
titulación de predios que había en IMVIYUMBO por parte de que en muchas ocasiones el 
municipio ofertaba proyectos de mejoramiento de vivienda y por la situación de que 
muchas casos viviendas en nuestro municipio no contaban con titulación de predios, no 
podían acceder a ellos. 
El Concejal Fernando Murgueitio solicita se declare sesión permanente, la cual es 
declarada por la presidente 
Tiene la palabra el señor Uriel Urbano manifestando: en IMVIYUMBO tenemos un lema 
un slogan que es espacios para la gente, hemos adoptado ese es slogan porque estamos 
totalmente convencidos y así debe ser de que lo importante es los espacios para la gente y 
una muy buena muestra hoy que tenemos en nuestro municipio es la primera imagen es la 
plazoleta de las Américas. hoy podemos ver que ese es el resultado de la plazoleta de las 
Américas, luego de que se hizo la intervención las mismas personas quisieron poner sus 
casas bonitas, es un espacio sumamente interesante, por eso es que el programa de 
mejoramiento integral de 5arrios es muy importante. 
El tema del río Yumbo no solamente es cemento o equipamiento, el tema del río Yumbo se 
enfoca el tema de riesgo porque hay unas viviendas que inclusive fueron afectadas por las 
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crecientes que tiene el río Yumbo, tenemos 26 viviendas que debemos mover, tener 
espacios para que se integren la comuna dos y la comuna cuatro, lo importante es que el 
río va a traer equipamiento y esparcimiento para los barrios que están sobre todo en la 
comuna cuatro, pero también hay un componente económico y de empleabilidad, entonces 
vemos que el proyecto sea costoso, la inversión es importante, del tramo tres hablamos de 
la calle primera hasta la calle novena la inversión son 20 mil millones de los cuales 
esperamos conseguir con el ministerio de vivienda casi $10000000000, es una tarea que 
tenemos nosotros con el señor alcalde y directamente IMVIYUMBO, hemos aceptado la 
responsabilidad de liderar este proyecto y tenemos avances con el ministerio para lograr 
conseguir estos recursos, los otros $22000000000, como está planteado en el plan de 
desarrollo del 2023 del tramo cinco quedarían estudios y diseños para que los siguientes 
gobiernos puedan hacer la intervención. 
Respecto a la primera presentación, pido excusas, tuvimos inconvenientes con la puesta 
en documento digital de la presentación, entonces se crearon algunas cosas que no 
llegaron en la presentación que ustedes tienen, pero con todo el gusto a primera hora 
estaremos haciendo llegar el día mañana la presentación. 
Respecto del costo de funcionamiento de IMVIYUMBO, hablamos aproximadamente de 
2500 millones por año, con 22 funcionarios. 
Si estamos considerando la compra de tierras y el desarrollo de los planes parciales 
nororiental, se está tocando el tema con Planeación, hemos considerado también la 
posibilidad de adquirir algunos predios para continuar con la promoción de vivienda nueva. 
nosotros tenemos un proyecto en el lote seis, es un proyecto de 200 viviendas, el cual 
estamos considerando para hacer unas reubicaciones obligatorias algunas de las 
viviendas de zanjón de los Rojas, también estamos en la tarea de analizar y validar alguna 
estrategia como las que mencionaba de la laguna en la parte de arriba, es cierto que el 
zanjón los años nos ha mostrado que seguramente las consecuencias no han sido 
catastróficas hasta ahora, pero seguramente cuando vengan esas situaciones de 
deslizamientos y de época de lluvia cada 15 o 20 años son catastróficas, no sabemos lo 
que vaya a pasar entonces tenemos la obligación tenemos el tema zanjón sobre todo una 
sentencia judicial que ordena a la entidad territorial realizar esas reubicaciones de esos 
predios. 
de los 1250 subsidios de vivienda nueva y que están a una tasa de 2,800,000, tiene usted 
la razón, es el valor de subsidio que está estimado por vivienda, está representado en los 
predios de lote seis, pero por allí por ese rubro tenemos unas contingencia que tiene que 
ver con los subsidios para desplazados que aún todavía llegan muy pocos, pero todavía 
llegan algunos y por allí también estamos contemplando la posibilidad de los subsidios 
monetarios que como el acuerdo 012 de 2014 habilita hasta 15 salarios mínimos, será un 
tope que tendremos que determinar para la vigencia, 2021, 2022, 2023. 
Sobre la reposición de vivienda en sitio propio quiero contarle que se ese esa línea de 
vivienda de acuerdo también al acuerdo municipal nos autoriza hasta 19 salarios mínimos 
mensuales y nosotros queremos llevarlo a un valor de $17000000 aproximadamente. con 
respecto al subsidio de mejoramiento de vivienda está tasado para está vigencias a 11 
salarios mínimos, eso da un valor de $9647000. 
as preguntas que tenía dentro de las obras de infraestructura, esas son obras que 
tenemos un inventario de obras, por ejemplo los muros en los espacios públicos espacios 
de una zonas del barrio Juan Pablo, hemos hecho vías como la que entregamos en el mes 
de marzo en la urbanización Hacienda Verde, una vía que no quedó contemplada en el 
urbanismo de ese momento, así como esas hay obras sobre todo en el en la zona de 
Pizarro, muros de contención por unas casas que están siendo afectadas por esto. 
PMIB recursos externos, tenemos una estrategia muy agresiva y que estamos recibiendo 
un apoyo muy importante de la representante Adriana Gómez en hacer esos enlaces con el 
Ministerio de Vivienda para poder acceder a esos recursos. 
estamos en la tarea de conseguir los recursos para el tema de PMIB y para el tema del río 
Yumbo que hoy el ministerio lo ha contemplado como un proyecto de renovación urbana, 
Nuestra meta es conseguir alrededor de $20000000000 para el tema del río Yumbo y 
conseguir unos recursos adicionales para el programa de mejoramiento integral de Barrios. 
respecto de a meta que fue retirada del plan de desarrollo relacionada con sitio propio que 
teníamos planteada o que tenía plantea IMV(YUMBO en la vigencia pasada, es cierto 
sobre la dificultad en la zona urbana de la aplicación de este subsidio por la falta de 
titularidad, diferentes lo pasan en la zona rural, si encontramos viviendas que 
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estructuralmente requieren de este subsidio y tiene la titulación de su predio, este 
programa sobre todo estará orientado a la zona rural. 

6.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 
mesa. 

7.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
8.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones, no hay sobre la mesa. Varios, no hay participación ciudadana. 
Tiene la palabra el Concejal Arturo Domínguez manifestando: para citar a las 
comisiones conjuntas para el día de mañana a las 3:00 de la tarde, para escuchar dudas, 
las recomendaciones que puedan hacer los honorables Concejales, de antemano pedirle a 
la Secretarías de las comisiones que por escrito también lo informen al director de 
Planeación de esta reunión, creo que los ponentes tienen fecha para hacer el primer 
debate que sería el 22 de mayo, tentativamente están diciendo los ponentes que sería a 
las 3:00 de la tarde. 
La presidente dice: quedan notificados por estrado los Concejales a las tres de la tarde 
estaremos conectados para hacer la reunión de la Comisión conjunta. 
Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo manifestando: pedirle el favor al 
ingeniero Uriel, que por favor tenga en cuenta en la meta que tiene que ver con la 
construcción de cuatro zonas verdes, parques y plazoletas que tenga en cuenta el parque 
pendiente en el sector uno del barrio la Nueva Estancia, por otro lado estoy de acuerdo con 
los proyectos estratégicos importantes como es la construcción del parque lineal del río 
Yumbo, el programa de mejoramiento integral de Barrios, recuperación y mejoramiento de 
la plaza de mercado, en el punto de mejoramiento integral de Barrios gerente, el barrio a la 
nueva estancia entre la entrada a la Estancia antigua y la bomba Texaco, es decir entre 
esas dos, hay una zona verde muy grande por allá incluso se atraviesa la carrilera, y sería 
bueno de pronto poder considerar la posibilidad dentro de ese programa y las metas de 
mejoramiento integral de Barrios la posibilidad de hacer una especie de sendero ecológico. 
con el incendio que ocurrió esta madrugada en el barrio Puerto Isaac, tengo algunos 
amigos de allí del barrio que viven cerca en la zona del incendio, me cuentan que el 
incendio fue provocado, quería hacer la reflexión, tenemos situaciones que nos aquejan 
como sociedad como la violencia intrafamiliar y muy importante que la administración a 
través de paz y convivencia través de la comisaría familia pueda prestarle bastante 
atención a esos temas, yo si le pediría un llamado para que de verdad se indague bien 
sobre el trasfondo esta situacíón, la persona que cometió el caso de violencia intrafamiliar 
si género el incendio no ha sido aprendida, sería bueno también que indagaran bien con 
gestión del riesgo sobre el censo de las familias afectadas, más o menos 6 familias, 
incluyendo la de la víctima directa y se les pudiera prestar alguna ayuda humanitaria a 
estas personas de Puerto ISAAC que se vieron afectados por este hecho de violencia 
intrafamiliar, Paz y Convivencia y comisaría familia, logre contactar a la víctima, la señora 
que repito, en ese momento está en el hospital para que digamos estas acciones estos 
hechos no queden impunes. 
Tiene la palabra el Concejal Alexander Bejarano manifestando: yo quiero hacer 
aclaración frente a un tema, porque es que muchas veces se lanzan comentarios y muchas 
veces se quedan comentarios ahí en el aire y eso da para que las personas mal interpreten 
o hagan juicios equívocos de políticos o de alcaldes o de nosotros como políticos, el 
Concejal Murgueitio decía ahora que el no compartía pues de que se invirtiera tanto 
presupuesto en un proyecto como el parque lineal del rio Yumbo, la verdad yo estoy 
totalmente de acuerdo con la administración municipal de sacar adelante ese proyecto, no 
podemos comparar nosotros la construcción de ese parque lineal del rio Yumbo con la 
construcción de unas gradas eléctricas o de un teleférico, de antemano para sostener esas 
gradas eléctricas funcionando y en ese teleférico hay que invertir un considerable 
presupuesto en mantenimiento y todo ese tipo de cosas y tampoco podemos estigmatizar 
un proyecto de ese tipo diciendo pues de que eso no va a traer ninguna reciprocidad para 
el municipio de Yumbo, pues si fuera así entonces habría que dejar de ejecutar 
muchísimas cosas, mire la plazoleta de las Américas que se construyó en la administración 
pasada fue un proyecto muy bonito que le cambio mucho el entorno a este sector y si 
vamos a ver económicamente tampoco es que traiga mucho retorno pero es una obra que 
ha servido mucho a la comunidad, ahora decir que la administración pasada satanizo el 
PPY, yo creo que eso es totalmente falso, yo soy Concejal del periodo pasado, hicimos el 
control político, la ley le obliga a los alcaldes o le establece la obligación a los alcaldes de 
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generar un porcentaje del presupuesto para que sea ejecutado en los PPY lo que pasa es 
que no es lo mismo ejecutar un PPY con responsabilidad a ejecutar un presupuesto del 
municipio como si fuera la caja chica de uno, el gobierno antepasado el PPY se entregaban 
los recursos a las juntas de acción comunal cuando se llegó el gobierno en el 2016 algunas 
juntas de acción comunal salieron emproblemadas, algunas decían que tenían una plata 
allí y que no sabían qué hacer con eso, otros tenían material y que se les iba a dañar y que 
tampoco sabían qué hacer con eso demostrando con eso que las juntas de acción comunal 
no estaban preparadas para administrar recursos, de hecho creería yo como abogado, no 
sé si de pronto me equivoco pues hay más abogados en el recinto de que un particular no 
puede administrar recursos públicos, entonces yo creo que es muy diferente a ejecutar un 
PPY de una manera responsable a creer uno que porque uno es el alcalde entonces el 
presupuesto del municipio es la caja chica de uno o se lo gasta en cositas como dice el 
dicho, decía el Concejal Villa ahora que ya en su momento lo aclarara siempre nos deja ahí 
la incógnita y nos deja como en suspenso de que se lo llevaban el presupuesto para otras 
cosas, en su momento pues ojala haga la aclaración, entonces yo creo que no es satanizar 
simplemente la administración pasada decir que no ejecuto, o que satanizo el PPY de la 
administración antepasada y que por eso no trabajo de la mano con la junta de acción 
comunal, la administración pasada e'ecuto proyectos a través del PPY, lo que pasa es que 
lo hizo con el procedimiento que se debe hacer, una licitación un contratista se ganó la 
obra y se ejecutó la obra, no como se venía haciendo, se entregaba la plata a la junta de 
acción comunal, nadie fiscalizaba, nadie controlaba y en últimas ni se ejecutaba la obra o 
se ejecutaba de mal manera y no pasaba absolutamente nada, y aprovecho también ya 
que el Concejal Murgueitio lo toco de hacer un comentario político, pues no hay que 
desconocer que todos somos políticos y estamos constantemente en política, pero yo creo 
que para nosotros los políticos, o los que somos políticos el mejor juez es el tiempo y la 
comunidad, será el tiempo y la comunidad la que nos juzgue valga la redundancia a través 
del mismo a través del tiempo si fuimos o si realizamos buenas actuaciones cuando 
estuvimos en el poder y si de verdad como lo dice el Concejal Murgueitio nuestra 
popularidad ha decaído, eso lo dirá el tiempo el tiempo y la comunidad, porque no sé, 
vamos hablar las cosas por su nombre el Concejal Murgueitio habla del alcalde pasado no 
sé porque lo menciona el doctor Carlos Bejarano diciendo que su popularidad esta por el 
piso y que los indicadores así lo dicen, no, nosotros como políticos no somos quienes para 
juzgar para juzgarnos nosotros mismos, vuelvo y lo repito será el tiempo y la comunidad la 
que nos juzgue a través del mismo de si nuestras actuaciones estuvieron bien o estuvieron 
bien estuvieron encaminadas, de hecho creería yo que el doctor Carlos Alberto Bejarano 
es el único líder social del municipio de Yumbo que se ha hecho políticamente, fue 
Concejal del municipio de Yumbo, fue alcalde del municipio de Yumbo, fue diputado de la 
Asamblea Departamental del Valle lo reeligió la comunidad del municipio de Yumbo como 
alcalde, entonces yo creo que esa trayectoria política es más que un juicio que podamos 
hacer cualquiera de nosotros como políticos en nuestro municipio, no sé cuál será como el 
rencor ese resentimiento como lo decía el Concejal Villa en la sesión pasada de algunas 
personas de pronto porque no han podido surgir como políticos, que en algunas ocasiones 
han aspirado a unos cargos y no se les ha dado los resultados y que les toco, les toco 
estar donde están hoy en día es porque les toco, no porque mi Dios haya querido, sino que 
les toco, lo decía el Concejal Murgueitio en varias intervenciones que ha hecho, que mi 
Dios quiso que el fuera Concejal yo quiero aclararle que mi Dios no quiso que usted fuera 
Concejal, mi Dios no quiso que usted fuera alcalde que es diferente y le toco ser Concejal 
del municipio de Yumbo. 
Tiene la palabra el Concejal Femando David Murgueitio manifestando: quiero 
recordarle a la señora presidente que si podemos definir una fecha a Planeación o a los 
jefes de despacho para las modificaciones que se les van a hacer al plan de desarrollo 
para que nosotros las podamos estudiar, lo comente ayer o anti ayer y me gustaría 
solicitarles eso, lo segundo voy a tratar de compartir aquí un video que me gustaría que lo 
revisáramos, es un video de un velorio, donde hay cerca de 60 personas aglomeradas 
cerca al colegio Parroquial, manifestar que se hace urgente que se empiecen a construir 
esos manuales de comportamiento social para evitar ese tipo de aglomeraciones, es muy 
valioso de que la administración con todo su equipo y nosotros como ciudadanos 
empecemos a promover la aceptación de la nueva normalidad. 
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quisiera también aprovechar este momento para compartirles un sentimiento, yo 
escuchaba ahora algunas intervenciones y me genero sentimiento, sentimíento de porque 
digamos como de preocupación o de tristeza o de necesidad de que ojala la comunidad 
empezara a comprender que es el sentimiento que yo quiero compartir, lo valioso que se 
hace que la democracia, que digamos que se concentren como vamos administrar los 
recursos, los bienes, el medio ambiente todo lo que tenemos como comunidad, para 
compartirlo y ver como se invierte en que la comunidad tuviera muy en cuenta o valorara 
mucho en sus líderes la coherencia, la coherencia en sus pensamientos, en sus 
actuaciones y en sus expresiones para que digamos esa coherencia sea la validada en el 
momento de tomar una decisión policita o como definir su voto, pero lastimosamente hoy 
vemos como muchas personas embriagadas en su poder hacen alarde de sus éxitos 
políticos a costa de esa forma de ver mía de esa nueva esclavitud, de las ideas y la 
voluntad de las personas bajo la figura disfrazada de la democracia, pero la consolidación 
de una verdadera extorsión que algunas veces hemos cometido y yo lo reconozco y por 
eso he pedido perdón a la comunidad porque esa es parte de las decisiones que ya no 
quiero hacer y que ya he tomado yo la decisión de que bando seguir o en que orilla estar, 
digamos es mi nuevo ser, no puede estar en la extorsión del contrato, que bajo la extorsión 
del contrato la gente tenga que elegir a personas y que muchas personas nuevas, digamos 
electas de una u otra manera identifiquen porque es verdad que ese es el esquema más 
exitoso para hacerse elegir, el esquema más exitoso para hacerse elegir es tener recursos 
y tener personas que por gratitud o por cuidar su contrato votan por unas personas 
independientemente si tiene coherencia o no tiene coherencia políticamente si sus 
intenciones con lo público son buenas o no o independientemente de los resultados, la 
gente dirá no importa que tengamos malos resultados como gobierno no importa que 
entreguemos un municipio más violento o que tengamos tanta personas de población en 
pobreza, una deserción estudiantil del 55% porque al final vamos a seguir ganando porque 
el esquema exitoso del triunfo ya está, la formula está muy clara y yo quiero decir que me 
parece importante aclararle, digamos que yo no juzgo, de hecho ese es uno de los 
mandamientos que no se debe incumplir, faltar, yo no juzgo a las personas y siempre le 
pido a Dios que me cubra mucho de evitar juzgar a las personas en sus comportamientos 
personales pero en o público nosotros si juzgamos o valoramos los comportamientos y las 
actuaciones públicas y es ahí donde yo hago mi mayor esfuerzo, yo en ningún momento 
para aclararle al Concejal Bejarano hablo de la popularidad ni hablo de las personas, 
digamos que eso yo no lo hablo, digamos pues que así estén en algunos reportes pero yo 
si hablo de los indicadores y los indicadores por gobierno y la preocupación que tengo yo 
que vengamos con unos pésimos indicadores porque no me los invento yo, son reales y 
que lastimosamente digamos que es lo que hemos estado protegiendo y tratando de 
advertir a la administración actual, pese a que sea un gobierno de continuidad, que no 
puede continuar con las mismas prácticas porque digamos no vamos a mejorar y es allí 
donde quiero decirles que más que resentimiento no, porque yo no tengo digamos 
resentimientos personales, pero si hay actuaciones que me generan indignación, para mi 
esas situaciones que me generan indignación que hace parte de la construcción de mi 
personalidad en todos estos tiempos de haber crecido en pobreza, de haber crecido con 
dificultades con necesidades. de ver como desde el estado que hay recursos y hay 
condiciones para hacer cosas buenas a favor de la gente se destruyen esos recursos, se 
destruye esa riqueza o se gasta o se pierde sin ningún resultado a favor de la comunidad 
pues eso me genera indignación, pero más que esa indignación también es mi deber, es mi 
deber como ciudadano como ser humano, como colombiano, como yumbeño, como 
vallecaucano de cumplir con mis funciones y participar y hablar y decir y más ahora mi 
obligación como Concejal que represento como muy bien lo aclaro el Concejal que 
represento una cantidad de personas que de una u otra manera en su expresión pese a la 
coerción gigantesca que había con más de tres mil y pico de contratistas, pues tuvieron a 
bien generar una participación y yo quiero darles esta noticia si será posible que aquí en 
Colombia sigamos bajo ese modelo de extorsión eligiendo inclusive así no digamos no 
obtengan muy buenos resultados, pero mi gran sueño es que algún día a comunidad 
valore la coherencia, las ideas, la participación ciudadana y empiece a elegir líderes que 
tengan intereses sanos, nobles y claros a favor de su comunidad y ese es mi gran 
propósito en esta oportunidad que Dios me ha dado, porque para mí es un gran valor y un 
gran honor ser Concejal del municipio de Yumbo y voy a insistir porque debe ser y debe 
mantenerse así porque algún día una frases recordándolo en alguna intervención algún 
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Concejal donde solo la tiranía triunfa cuando se deja de luchar y yo seguiré sosteniéndome 
en la resistencia y en este sueño de lograr esa maduración de la democracia que nos 
permita cada vez elegir buenos líderes que puedan construir una mejor sociedad, para 
terminar quería recordarles que la ley 1551 permitió que las juntas de acción comunal 
contrataran directamente, es un proceso lindo que inclusive hoy lo está replicando la 
nación en su nuevo plan nacional de desarrollo y si me gustaría que cuando se hicieran 
esas acusaciones a la acción comunal se hicieran con pruebas, decir quienes malgastaron, 
o no se ejecutaron o estaban enredados y no saber qué hacer con las cosas, porque yo 
recuerdo que se hicieron más de 300 obras excelentes para el beneficio de su comunidad y 
que son modelos que son valiosos, sabe que me da tristeza también ver que mucha gente 
y lo puedo decir en el caso de cultura, deporte y en esta discusión del plan de desarrollo 
mucha gente se cohíbe en expresar sus opiniones solamente para que no los veten porque 
lastimosamente hoy en Yumbo, es el municipio de Yumbo que brinda la generación de 
ingresos a las personas, entonces alguien puede decir algo frente a la cultura que quisiera 
aportar a la discusión no lo dicen para que no sienta que es pronto una crítica un ataque y 
que se vayan a vetar, esos son parte de esos sentimientos que yo quisiera comunicar y 
que en Yumbo cambiaran alguna vez. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Arturo Villa manifestando: da tristeza escuchar al 
Concejal Fernando David Murgueitio y criticando lo que el práctico, como quien dice, a Dios 
rezando y con el mazo dando, él no puede hablar de extorsión, que tres mil, venga 
Concejal, póngase hoy en la curul de Concejal, usted no es alcalde. Entonces está 
lanzando dardos están envenado, usted se cree lo más maravillo que pudo haber llegado a 
Yumbo como político, usted sabe que errar es de humanos, todos cometemos errores, 
pero usted no puede tratar de endilgar errores de los cuales aprendió la generación 
siguiente y errores que usted cometió y bien grandes, porque le voy a recordar es que 
cuando usted dice que se extorsiona la gente, que se yeta la gente, por Dios Concejal, 
póngase en el sitio de Concejal y no de alcalde, yo le pregunto a usted cuantos empleados 
tenia usted en su administración, como contrataba la gente hasta por seis meses, como 
eligió a Ana Cristina Paz, como eligió a esta niña en la Asamblea, como le rebajo los 
sueldos a mucha gente para ampliar la burocracia, por Dios yo sé que usted tiene cosas 
maravillosas, pero esa obsesión de poder a usted lo tiene enfermo, usted dice que habla 
de Dios, por eso fue que Dios no quiso que usted fuera alcalde, porque es que vos sos 
perverso, mira como vos trataste de borrarme a mí del mapa político de Yumbo, porque es 
que yo hable con Hector Dorado, yo hable con Jhon Jairo Quintero, yo hable con las 
personas que se fueron y me dijeron por qué se habían ido y que habían recibido de parte 
de quien, yo no digo que no tengas virtudes Murgueitio, tenes virtudes, pero tenes que 
comenzar a construir una nueva vida a partir de lo que tenemos hoy, pero a toda hora por 
ejemplo estas ensañado con Carlos Bejarano, estas ensañado con la administración de 
Carlos, estas ensañado con Santamaría, nosotros te ayudamos a vos, nosotros te 
respaldamos por Dios, cuando llegaste acodarte que no tenías ni gasolina para echarle a 
ese carro, y como te respaldamos o decime si vos me diste un peso a mí para respaldarte 
tu campaña, nunca, o no te acordaste cuando te pase un documento para que hicieras una 
reforma administrativa donde te decía que esa contratación y esa manera de hacer política 
en Yumbo había que cambiarla, lo cambiaste no, no lo hiciste, yo te invito Fernando para 
que construyamos un mundo mejor para los que vivimos aquí porque yo sé que vos vivís 
por allá a los lados de Santa Rita, por allá en Santa Teresita pero para los que vivimos aquí 
construyamos un mundo mejor, pero a toda hora lanzando puyas con ese odio, que es que 
van a vetar la gente, no acá no se yeta a nadie, lo que pasa es que la democracia en el 
mundo sea la que practica Trump, la que pracita Putin en Rusia, la de Israel, la de 
Alemania, a de Inglaterra, de cualquier parte del mundo el que gana es el que gana, vos 
no has entendido desde tu posición como Concejal, tienes derecho a cuestionar a criticar 
pero no a toda hora levantando la alfombra sabiendo que la basura te va a caer es a vos, 
muchas cosas cuantas cosas no quisiera uno comenzar a contarle a la gente de lo que 
paso en tu administración, cosas buenas porque fueron cosas buenas, pero también 
muchas cosas malas y perversas, todos cometemos errores, te crees inmaculado y la 
verdad es que yo no sé qué piensas, que crees, que es la moral, cuando uno habla de 
moral, cuando uno habla de ética cuando uno habla de honestidad uno tiene que mirar 
hacia atrás, porque es que aquí no podemos venir hablar de moral cuando hemos 
practicado la moral de la mata de mora, no, ya deja tranquilo a Carlos Bejarano, vos 
pareces más contador que médico, vos no hablas sino de cifras y de plata pareces mas 
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pato Mac Donald el rico no el pobre sino el rico, no hablas sino de números, ayúdanos a 
construir el Yumbo mejor porque tenes capacidad, pero bájate de esa nube en la que vos 
te has montado pensando que sos el señor que todo lo puede hacer que es el que sabe 
todo, Alex te lo dijo a la única parte que has logrado llegar con el apoyo de nosotros fue la 
Alcaldía de Yumbo de resto que has ganado, nada no has hecho sino perder y si seguís 
con esa actitud vas a seguir perdiendo, eso es lo que vas hacer y no me digas que vos no 
gastas odio y esto y lo otro porque la consigna tuya en la campaña del año pasado fue 
quemarme a mí, yo no te hice daño a vos nunca te hice daño, desbarataste la lista, tengo 
las grabaciones de lo que ellos me dijeron y el responsable de todo eras vos y yo alguna 
vez te cuestione esto, no, jamás estábamos en una campaña política pero paso la 
campaña llegaste al concejo como todo un señor y resulta que cada día estas mostrando el 
cobre porque que al final lo único que se puede decir de Fernando David Murgueitio que 
tiene cosas buenas pero esas cosas buenas las empaña con esa soberbia con ese odio, 
así no lo querrás reconocer vos a todo metes a Dios, yo creo que Dios debe estar verraco 
al ver que vos apenas lo metes a él sabiendo que estás haciendo lo contrario últimamente, 
Tiene la palabra el Concejal Fernando David Murgueitio manifestando: aquí hay una 
grabación y ahí queda para la discusión, las discusiones son valiosas para los procesos de 
formación de los nuevos liderazgos, de los que les interesa lo público, me llama mucho la 
atención los señalamientos por ejemplo que usted habla de Dios y no lo he mencionado 
cuando todo mundo conoce de, no lo he mencionado de mi comportamiento, es que está 
hablando de Dios, de resentimiento y de soberbia, lo que quiero demostrar es que todos 
cometemos errores, yo no soy un hombre perfecto. pero si tengo unos principios que 
quiero que me rijan en mi vida y que me transformen y que me hagan ser mejor 
especialmente ahora que soy padre, si quiero decirle al Concejal Villa y a los demás que 
nos escuchan que existe un proceso muy valioso a las personas que nos acercamos a la fe 
a Dios y especialmente a Jesús y es reconocer los errores identificar cuáles son los errores 
y empezarlos a corregir y a mejorar, quieren ustedes que yo oculte lo que se acaba de vivir 
o lo que se está haciendo como lo oculto, no hablo para ustedes no ser soberbio o no ser 
resentido es aplaudir las actuaciones de todo lo que se decide sin un mínimo de 
cuestionamiento o critica pues digamos yo no comparto esa idea, y que uno pueda tener la 
valentía, porque no crean que no es fácil, porque la gente interpreta eso porque valida 
mucho las palabras que ustedes utilizan al deformar una actuación cuando uno hace un 
aporte o aclara algo, o habla de un indicador o toma una postura o tengo un tono firme 
para decir las cosas entonces cree que está peleando, cuando esta simplemente 
participando, pero entonces ustedes lo interpretan y le dan un buen manejo, ese ha sido un 
buen manejo. digamos tradicional, y por eso inclusive estaba muy lejos de la política, no 
iba a participar como candidato a la alcaldía de Yumbo, tenía otras intenciones pero bueno 
Dios y la vida permitió que estuviera aquí y todo esto sirve para algo, esto es algún 
mensaje, algo se está construyendo y la gente podrá validarlo o no, a mi le puedo ser 
honesto a mí me parece que lo que he aprendido hasta ahora en la vida es a tener 
consistencia, coherencia y principios para actuar, reconocer los errores y pedir perdón 
como muchas veces se lo he pedido a los Yumbeños, y entre esos errores es la extorsión 
que se genera mediante contratos para elegir a la gente, yo a veces me hago esta 
pregunta y me imagino que muchos yumbeños lo harían si algunas personas ganarían sin 
tener esta herramienta y me parece que allá es donde hay que llegar a ese modelo, y 
pienso yo que hay que seguirlo insistiendo y que la gente debe tener la valentía de 
participar así no gane, o sea que uno hoy solamente tiene derecho a participar porque es 
exitoso y gana, yo no he ganado pero me siento satisfecho de haber tenido la fortaleza y la 
voluntad y el entusiasmo de participar y apuntarle a cosas más allá que por ejemplo 
quedarme cómodo montando una empresa política bajo un esquema, inclusive de la 
subyugación y voluntad de muchas personas para sostener un éxito, cuando yo presente 
una denuncia por la elección del segundo presidente, no lo hice atacando al Concejal Villa, 
hice fue el acto jurídico en contra de una actuación a mi forma de ver irregular, porque se 
violentaba los derechos de las minorías y por eso lo hice, no por hacer un ataque personal 
sino que de una u otra manera me parece valioso que nosotros aprendamos a respetar las 
normas, las leyes, eso genera institucionalidad, pero no tengo nada en contra de alguna de 
la persona y si en algún momento digamos he actuado o actuó pues les agradezco me lo 
aclaren, pero no tengo ninguna prevención personal con ninguno, a veces inclusive cuando 
veo que hay alguna actuación y digo hombre ojala no la vayan a tomar ojala no vayan a 
hacer esto pero lo hacen, y de una u otra manera digamos que es como formativo, creo 
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que es parte de mi papel de lo que yo me he creído de estar aquí en el concejo, proteger el 
actuar bien, de la institucionalidad, lo correcto y creo que voy a seguir haciéndolo siempre y 
ese camino creo que debe ser así y la mayoría debe ser así para que podamos tener una 
buena convivencia, algunos interpretaran que no es así, claro que puede ser que no sea 
así y por eso lo vamos a preguntar en los estrados para que lo aclaren y en eso estamos 
sujetos todos como el Concejal también lo considero y voy a los estrados e igual 
tendremos que aclararlo y así debe ser, yo estoy de acuerdo con ello, entonces yo quiero 
decirles que yo no tengo nada en contra personal de nadie pero tampoco pueden pretender 
que no toquemos las realidades, digamos recientes de la situación de nuestro municipio de 
Yumbo, porque entones es prácticamente buscar que me amordace, que me quede callado 
en la tarea fundamental que tengo como Concejal hoy y que vuelvo y lo repito es un honor 
poder serlo, es la petición que he pedido. lastimosamente no se hacen discusiones de los 
temas, las discusiones profundas por ejemplo cuando yo hablo del presupuesto porque al 
fin y al cabo es los recursos de todos es como se van a invertir y algunas personas les 
molesta eso, mire yo le voy a dar un ejemplo como lo veo yo, yo veo que se están 
protegiendo una serie de inversiones valiosísimas que claro tendrán diferentes en mi forma 
de ver justificaciones pero 20 mil para el parque lineal, 42 mil en vías etc etc pero cuando 
yo les digo que en este momento de confinamiento donde la comunidad tenia hoy la 
necesidad de que el estado que es el único que puede en este momento soportarles su 
nutrición pues vemos que ha habido una intervención si paulatina y con todo el cariño y el 
respeto que se me merecen a veces inclusive inhumana y se lo quiero decir, se invertirá 
cerca del 08% del presupuesto en darle alimentación a la comunidad en lo que se ha 
proyectado hasta ahora en un momento que no tiene capacidad de alimentarse por su 
propia cuenta o defenderse porque estamos confinados obligatoriamente, 0.8% pero 
vemos esas inversiones tan alta y vemos mercados digamos de cien mil pesos para como 
lo escuchamos a la administración que la gente pueda estar entre 17 y  20 días 
alimentándose y ahora yo he visto algunos otros mercados que ha recibido la comunidad 
donde pueden ser valor menor a cincuenta mil ósea son menos de la mitad de eso primero 
que se dio y es allí donde yo digo que es inhumano, porque el municipio de Yumbo no fue 
capaz de darle aunque sea los alimentos porque es el estado y es con la plata de todos no 
es un favor, no es una ayuda no es una colaboración porque no se le dio aunque sea lo 
que dice el Dane que es muy básico para poderse sostener los 15 días o el mes que eran 
mercados de no se equivalentes a 160 mil a 280 mil pesos mensuales, por ejemplo, yo 
digo podría atreverse a dar un poquito más y es ahí donde yo digo increíble y es allí donde 
salen a relucir los números, números que muchos no quieren que se conozcan pues 
obviamente por claridad eso se le nota aquí la gente lo va a interpretar yo no los voy a 
convencer a ustedes ni ustedes me van a convencer a mí pero de todos modos aquí hay 
una comunidad que ve estas actuaciones, pero para mí el estado Yumbo municipio de 
Yumbo tendría que haberle dado muchísimos mejores mercados a la gente, es mas en las 
cifras que hemos conocido del informe oficial se han entregado más mercados gracias a la 
gestión de la gestora social que por intervención directa de los recursos del estado del 
municipio de Yumbo, entonces uno dice ahí existe coherencia si hay un interés de soportar 
nutricionalmente a la comunidad, si hay un interés de pensar en la gente, en los niños, 
entonces digamos que para eso yo saco los números y aunque lo puedo decir pues habrá 
gente que lo podrá juzgar o no, pero siento yo que es mi obligación hacerlo y yo lo cumpliré 
y lo seguiré haciendo con el decoro con el respeto que siempre lo hago, pero con la 
contundencia que se merece revelar lo que estoy viendo y que obviamente es objeto de 
discusión pero que lo hago con los soportes objetivo que nos han entregado y que 
conocemos de los números del presupuesto y demás porque sigo insistiendo, el recurso de 
Yumbo es de todos los yumbeños, no solamente de quienes lo administran 
Tiene la palabra el Concejal Arturo Domínguez manifestando: si quisiera decirle 
Concejal Murgueitio que por favor cuando se digan las cosas que sean cosas sensatas, 
cosas que verdaderamente no perjudiquen a las personas , por ejemplo que día fue y nos 
dijo que nosotros hacíamos parte del presupuesto que nosotros manipulábamos el 
presupuesto al antojo, para hacer obras eso incluso hay varios amigos nuestros que por 
ejemplo aquí en el barrio Madrigal que no se ha pavimentado me llamaron y me dijeron 
viejo Arturo si usted maneja el presupuesto porque no nos pavimenta el barrio Madrigal, es 
que yo no tengo nada que ver con el presupuesto yo lo único que hago es ir donde el 
alcalde y por favor si es posible ayudemos a la comunidad del barrio madrigal y si es 
posible y se meta al plan de obras la pavimentación del barrio, pero yo jamás tengo que ver 
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con el presupuesto esas son cosas que hacen de que a nosotros los honorables 
Concejales nos digan pues que nosotros somos los que disponemos , los que quitamos y 
ponemos y a verdad es que no, aquí hay un alcalde ahora, honorable Concejal Murgueitio 
si alguien ha hecho algo por este municipio se llama Jhon Jairo Santamaría, Jhon Jairo 
Santamaría le comento esto que está viviendo es una cosa muy difícil porque es que nadie 
tiene experiencia de una pandemia de esta magnitud, nadie y eso todo lo que se ha hecho 
es en el recorrer del tiempo y la verdad es que yo personalmente y que yo conozco de 
salud y conozco de muchas cosas siempre a las personas que han estado muy pendientes 
del actuar incluso de varios secretarios de nuestra administración siempre les he dado las 
gracias, porque es que no es fácil le aseguro que si usted hubiera estado pasando cosas 
muy difíciles también, por eso en vez de nosotros lo que decía ahora Villa en vez de hacer 
que seamos enemigos, hagamos lo contrario seamos amigos y tratemos de que siendo 
amigos podamos ayudar a que esta administración sea mejor que la suya, mejor que la de 
Carlos Bejarano que sea la mejor porque todos vamos a ganar y como decimos nosotros si 
gana si gana el alcalde si el alcalde hace las cosas súper gana todo el municipio. 
Tiene la palabra el Concejal Horacio Castillo manifestando: sorprendido con las 
palabras del honorable Concejal Murgueitio porque el señor dice que estamos satanizando 
el pueblo sabiendo que si él hubiera hecho eso cuando fue alcalde que bonito seria, pero él 
fue alguien que destruyo también el municipio de Yumbo, alguien que si aquí en Yumbo 
hizo cosas malas fue él, porque por algo tenía que andar con 15 o 20 escoltas y es el único 
alcalde que ha andado con 15 y 20 escoltas, porque sentía el problema que tenía y porque 
hoy el señor siempre mira el retrovisor y yo dije una vez aquí en este recinto, que cuando 
uno tiene cien pesos tiene que cuidarlos no destruirlos hasta que no sepa que va a pasar, 
porque el covid 19 está comenzando y no sabemos cuándo va a pasar y él está diciendo 
no que tire el alcalde la puerta por la ventana que les de él 30 y el 40% es que no piensa el 
señor, y es que el no piensa porque él no piensa en los enfermos, el no piensa en que el 
problema de pronto se puede ir muy grave porque él está muy preocupado por dos carpas, 
pensé que el día que vino la de Salud cuando el pidió la palabra pensé que el cómo medico 
se iba a proponer para ir a hacer citas, y a mirar el problema que hay en Yumbo, pero no, 
lo único que pregunto porque esas carpas con 18 millones de pesos, eso fue lo primero 
que pregunto, no mantiene sino pendiente de que puede gastar pero nadie le hacía a eso 
conducto regular a lo que gastaba a lo que le daba la gana, entonces debido a eso, 
siempre mirando el retrovisor una persona así nunca va a surgir, la ironía de la gente 
siempre lo lleva hacia abajo, y él sabe que él va hacia abajo porque, porque el primero se 
tiro para gobernador vio que la cosa estaba mala renuncio, se tiro al senado de la republica 
le fue mal, pésimo y ahora pues cayo en paracaídas al concejo de Yumbo y quiere arreglar 
las cosas en una semana, en tres meses que llevamos, no debía de ser así señor 
Murgueitio, porque es que usted a todo le pone traba, usted a todo le pone talanquera, 
usted no quiere que el municipio de Yumbo surja, porque usted alego mucho el día de lo 
del PAE y alegaba por unos tiquetes que se compraron unos bonos de 50 mil pesos y eso 
es más claro que el agua cuando se dice se compraron 500 mil, dos mil valen tanto a 
cincuenta mil pesos eso está más claro que el agua y usted puso talanquera, pero yo creo 
que usted está demandado hasta por el PAE porque usted lo hizo sin consentimiento ni del 
concejo ni de nadie sino que lo hizo a nivel directo y por eso usted está demandado, 
entonces esas son las cosas que a uno le hieren como Concejal del municipio de Yumbo 
que quiere hoy arreglar las cosas de un día para otro sabiendo todos los errores que usted 
ha fomentado señor, usted ha cometido muchos errores usted ha cometido errores, por 
usted hay más de ciento y pico demandas a usted ahí, está lo del hospital que tanto que 
usted pelea por el hospital y el hospital le toco que pagar 850 millones al municipio por 
culpa suya, entonces la culpa de quien es, usted mire el retrovisor entonces señor 
Murgueitio lo invitamos, usted es un honorable Concejal inteligente, usted es un Concejal 
que puede ayudar a Yumbo y que puede unirse a nosotros y trabajar para que el municipio 
salga adelante, no criticar todo, no mirar al retrovisor porque lo pasado esta pasado y el 
pasado lo arregla los entes del gobierno, la contraloría, la procuraduria, ellos son los que y 
los juzgados eso es lo que pasa señor Murgueitio entonces ponga los pies en el piso y 
trabaje por Yumbo, no critique a Yumbo, no satanice a Yumbo porque usted sataniza 
siempre a Yumbo, porque cuando estaba en campaña decía que Yumbo era uno de los 
peores municipios de Yumbo de Colombia en peligro, eso lo decía en un micrófono y hoy 
hace poquito dijo que Yumbo era el peor municipio de Yumbo en la pandemia y es mentira 
hemos tenido 30 apenas, ya 14 salieron y se ha llevado una buena cosa, entones usted 
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sataniza el municipio por quedar bien usted, usted debe pensar es en el municipio no en 
usted en nombre propio, gracias señora presidenta. 
Tiene la palabra el Concejal Diego Parra manifestando: gracias doctora no era para dar 
unas cifras y aclarar de pronto al Concejal Fernando David Murgueitio el tema del 0.8% de 
las ayudas, también hay que contar en las ayudas los subsidios que se les acaba de 
brindar a los industriales en el alumbrado público, también en el pago de servicios públicos 
a la población, también el PAE entonces esa también hace parte de esas ayudas, 
Tiene la palabra el Concejal Fernando David Murgueitio manifestando: decía yo que 
no voy a caer en el juego de los ataque personales y en los señalamientos personales pero 
si quiero insistir en lo importante que es cuando se cita las palabras de las personas utilizar 
las palabras que se han dicho, por ejemplo el Concejal Horacio Castillo decía que yo dije 
que había satanizado a Yumbo, digamos que yo dije que se había satanizado el 
presupuesto participativo, yo les pediría que cuando me citen me citen como es, porque 
lastimosamente cuando se cita de una manera diferente como se interpreta y se dice 
asimismo se comunica y empieza el efecto del teléfono roto que empieza a generar todos 
esos deterioros de la información como también de pronto el Concejal Arturo lo hizo, y yo 
les quiero decir que yo tengo toda la disposición, digamos yo no tengo ninguna prevención 
personal con nadie pero también quiero pedirle a todos que entiendan en donde estamos, 
que no se me olvide que ponga los pies en la tierra yo le quiero pedir a todos que 
entiendan en donde estamos que corporación y cuál es la función del Concejo y que se 
entiende que obviamente un grupo de Concejales va a defender este gobierno y el 
gobierno anterior porque son el mismo y que es natural que eso pase y que digamos no 
solamente si la entidad política sino familiar y yo lo respeto y quiero seguir insistiendo que 
no es un tema personal porque si el alcalde anterior hubiera sido x pues de ese x 
estaríamos hablando porque de hecho todo el plan de desarrollo se sustenta en lo que se 
está entregando, digamos que se hace necesario ello y que mi intención es hacerlo y 
decirlo, frente al tema de definir el presupuesto yo nunca dije que se definía el presupuesto 
yo dije en alguna intervención, yo dije que se a veces se coadministra, que algunos 
Concejales coadministran, pero digamos esa sustentación mía lo voy a dejar para otro 
momento porque digamos ustedes uno no pueden tapar el sol con un solo dedo y ustedes 
aquí podrán decir miles de cosas pero una cosa es lo que uno diga y otra cosa es lo que es 
la realidad y lo que se ve, porque digamos la gente no es ingenua y los yumbeños no 
somos ingenuos y todo mundo sabe cómo funcionan las cosas, simplemente era para decir 
eso y gracias por la claridad del Concejal Parra exacto, sé que hay más o menos un alivio 
de mil millones de pesos para el tema del alumbrado público, los 800 millones de pesos 
que se entregaron en el bono PAE, que hay que sumario por eso lo sume al 0.8% pero 
vamos a hacer las cuentas exactas, lo que yo insisto mucho digamos es en el interés 
digamos si tenemos la oportunidad de brindarle porque digamos nunca se ha podido eso 
jurídicamente porque en Yumbo se ha pasado hambre históricamente y nadie ha podido 
ninguno ha podido lograr incluso resolver ese problema en este momento se podría lo 
único que hay que tener es la voluntad política de destinar un poquito más de ese gran 
presupuesto que tiene Yumbo para hacer que la gente la pase mejor y ojala se invirtiera un 
poco más de ese presupuesto para lograr que se reactive la economía pero eso será 
puntos de discusión a futuro pero me comprometo para mañana tenerles el porcentaje de 
las ayudas según este presupuesto que se ha tenido con la comunidad, 
La presidente dice: para finalizar yo solo quiero hacer una recomendación a todos mis 
compañeros si bien es cierto que en este concejo el tema de que todos pueden hablar de 
lo que quieran para que sea un espacio democrático también es cierto que yo quisiera 
llamar la atención en que nos centráramos en el tema del plan de desarrollo. 
La presidente deja constancia de la asistencia de los 15 Concejales a sesión plenaria. 

9.- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 13:11 horas, la señora presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión no sin antes haber citado para el día 18 de mayo del 2020, a partir de las 09:00 
horas. 

DAISY MANC1LCA ANGU 
Presidente 
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